

2023年12月 18 日

每周一出版

责任编辑:秦紫函 电话:59964339
邮箱:qinzlh@sinopec.com
审校:张春燕 版式设计:赵博阅读
提示

统筹油气供应安全和绿色低碳发展、坚持油气与新能源协同发展、加快推动形成绿色低碳生产方式、持续提升油气产量和综合能源供给保障能力,已成为石油石化行业的时代课题。

在近期举办的2023油气与新能源融合发展大会上,与会专家以“聚焦油气与新能源融合发展,助力油气行业绿色低碳转型”为主题,立足油区资源禀赋和油气产业链优势,探讨可再生能源与传统油气融合发展新技术、新趋势,助力构建清洁低碳、安全高效的能源体系。

新闻会客厅

嘉宾

江苏油田安全环保总监 刘家军
中原油田安全环保专家 杜拥军
江汉油田安全环保部环保专家 周泽军

问:当前,能源行业吹响了向“零碳”进军号角,“零碳油田”对上游企业来说意味着什么?

刘家军:石油生产过程需要耗费大量的能源,“零碳油田”就是充分利用风力、光伏、氢能等清洁能源替代化石能源,结合CCUS技术,实现原油开发过程中的二氧化碳零排放。打造“零碳油田”将实现化石能源洁净化、洁净能源规模化、生产过程低碳化、能源产品绿色化。

杜拥军:具体而言,就是坚持存量降碳、增量低碳、走向零碳、发展负碳的原则,以油气生产系统为对象,开展节能优化简化、洁净能源利用及负碳产业技术应用,进一步降低油气自用量,提高绿电消费比例,减少油气生产过程中的碳排放。

问:油气田企业为推进“零碳油田”建设,做了哪些努力?

刘家军:江苏油田持续推进能效提升,稳步提高绿电应用比例,加快提升用能设备电气化率,用了近两年时间,安装了11台风电机组、132个光伏电站,截至12月4日,已自建风光发电装机容量67.15兆瓦,所发电量全部消纳,绿电消费占油田总用电量1/4,自建绿电消费占比位居中国石化上游区块首位。下一步,将在推进注采输一体化能效提升工程建设,加快重点领域产品设备更新改造、推动用能设施电气化改造、加快新能源项目建设速度、提高新能源电能消纳能力、加大CCUS技术研发与推广力度等方面持续攻关,走好走稳“零碳油田”之路。

杜拥军:中原油田立足油气藏资源、能源行业技术人才及二氧化碳利用场景等优势,努力克服气田产出气二氧化碳含量高、缺乏低成本CCUS技术等困难,以打造一流生态油气田为目标,健全“双碳”管理体制,实施能效提升计划,加大能源结构调整力度,加强减污降碳协同治理,推进碳中和示范建设,全力提升绿色发展能力。

周泽军:江汉油田将绿色低碳纳入公司发展战略体系,大力推进新能源业务规模化发展,重点推进太阳能、采出水余热等清洁能源利用工作,加强新能源源网荷储一体化布局,2023年新建光伏装机规模14兆瓦,光伏装机总规模已达83.5兆瓦;大力推进氢能利用,积极拓展盐化工副产氢用途,减少运输过程碳排放;积极探索新能源技术,抓好卤水提锂示范区建设,开展盐穴压缩空气储能和源网荷储一体化、地热余热综合利用等研究;积极打造碳中和示范项目,目前,江汉采油厂王场联合站碳中和项目采用“余热利用+绿电”的模式,预计年消纳绿电800万千瓦时、碳减排5300吨。

问:推进零碳转型发展的同时,应综合考虑经营效益,如何实现能源转型与企业效益双赢?

刘家军:一是增强新能源规模效应,逐步降低新能源建设成本,从源头提升新能源价值;二是提升能源利用效率,进一步发展气转电工艺,适当发展储能业务,减少弃风弃光,提高新能源使用价值;三是发挥能源型企业优势,将富余新能源向周边企业供应,充分调研区域氢能需求,适时发展制氢业务,提高新能源利用价值;四是探索低成本碳捕集及输送技术,加强二氧化碳驱替规模应用及防腐蚀、除气回采监测等研究,攻关碳产业关键技术,扩大碳埋存应用规模,加快CCUS合作项目和示范区建设,建立碳配额、CCER(国家核证自愿减排量)交易机制。

杜拥军:“双碳”目标下,我国能源绿色转型加速,油气田企业加大天然气勘探开发力度,增强清洁能源供给能力,利用闲置土地和可利用屋顶面积,大力发展分布式风光发电及采出水余热综合利用多元能源供给体系,打造智慧能源管理平台,提高原有土地的综合开发和利用效率,降低土地使用成本和购电成本,增加新的利润增长点,实现社会效益双赢。

(徐博信闻 杨敏 王海生 黄亮 采访整理)

坚持油气与新能源融合发展 加快行业绿色低碳转型

江汉油田大力推进油气勘探开发与新能源融合发展。宋国梁 摄

记者观察

□本报记者 秦紫函

2023年3月,国家能源局印发《加快油气勘探开发与新能源融合发展行动方案(2023—2025年)》,要求统筹推进油气供应安全和绿色发展,在稳油增气、提升油气资源供给能力的基础上,加快行业绿色低碳转型。

中国工程院院士苏义脑表示,当今世界仍处于油气时代,要有效控制二氧化碳排放,推进能源结构调整与转型,建立清洁、低碳、安全、高效的新能源体系。

理解和认识碳达峰碳中和

苏义脑认为,“双碳”目标应在立足国情、安全发展、科学创新、务求实效四大基本理念下认识和研究。

第一,立足国情。目前,能源转型已取得重要进展,但我国仍面临产业结构偏重、能源消费偏煤、能源利用效率偏低、碳中和窗口期偏短、新能源关键矿物供应不足等问题。

第二,安全发展。保证充足可靠的能源供应是我国能源发展战略中的首要问题,能源安全关乎国家安全。

第三,科学创新。科技与管理创新是实现“双碳”目标的推动力,要做到在科学原理上是可能的、技术经济上是可行的、工程实践上是可操作的、长远发展是可持续的。

第四,务求实效。能源发展战略研究、路径选择和方案设计要落到实处,这是一场深刻的能源科技、经济、社会革命,面临诸多风险与挑战。

中国科学院院士费维扬指出,必须充分认识实现“双碳”目标的紧迫性和艰巨性,要处理好4对关系,即发展和减排、整体和局部、长远目标和短期目标、政府和市场的关系。

要实现“双碳”目标,能源消费是核心,只有控制好能源消费结构比例,才能控制住排放总量;产业结构调整是关键,我国处于工业化中后期,第二产业既是国民经济的基石,也是耗能大户,而且存在产业结构不合理的问题;化石能源是重点,化石能源消费是碳排放量居不下的根本原因,同时也要认识到化石能源没有原罪,需要通过科技创新把它用好、用清洁;提效节能是抓手,只有通过科技创新和管理创新才能实现提效,节能本身就是减排;建设现代能源体系是目标,实现“双碳”目标,就是要实现化石能源洁净化,非化石能源低碳化,新能源的多元

化、规模化和本地化,多种能源综合化,终端能源消费的再电气化,能源系统智慧化,建立有中国特色的新型能源体系。

作为战略性技术的CCUS

IEA(国际能源署)预测,全球利用CCUS(二氧化碳捕集、利用与封存)减碳量在2030年、2035年和2050年将分别达到16亿吨、40亿吨和76亿吨,分别占2020年全球碳排放总量的4.7%、11.8%和22.4%。

由于我国的资源禀赋和产业结构特点,煤电、钢铁、水泥和石化等高碳行业的转型升级需要时间,即使实现碳中和,我国也不能完全摆脱化石能源。费维扬表示,CCUS是化石能源大规模低碳利用的主要途径,是一种战略性技术。

IEA估算,从燃煤电厂烟道气中捕集、运输和封存1吨二氧化碳的成本高达60美元。因此,构建低成本、安全可靠的CCUS技术体系和产业集群可以为实现碳中和目标提供技术保障。

当前,我国CCUS产业发展取得一定进展。中国石化建成国内首个百万吨级CCUS示范项目,我国首条百万吨/百公里高压常温密相二氧化碳输送管道投产,实现了CCUS规模化、全链条发展。中国海油恩平15-1高含二氧化碳天然气回注埋存一体化示范项目于2023年6月正式投用。这是我

国首个海上百万吨级二氧化碳封存工程,实现了我国海上二氧化碳封存领域从无到有的突破。清华大学化工系通过复合溶剂、高效分离设备、膜解吸复合再生工艺等研究,研发出多套低浓度二氧化碳捕集集中试设备,研究成果比传统工艺降低成本30%。

费维扬介绍,二氧化碳资源的开发利用研究得到各区政府的高度重视,正在成为科研和产业部门关注的热门课题,如二氧化碳提高采收率、化学利用和农业利用等。其中,二氧化碳化学利用主要途径有二氧化碳加氢制备甲醇,二氧化碳制DMC(碳酸二甲酯)、聚碳酸酯、DMF(N,N-二甲基酰胺)等,当前已分别建成万吨级或10万吨级的示范装置。二氧化碳催化是研究热点,但只有在光催化剂研发和制氢技术取得重大突破后,才有可能实现二氧化碳的大规模化学利用。

油气与新能源融合发展具有优势

保障国家能源安全和实现绿色发展是油气行业的责任。

中国石化发展计划部首席专家郭卫军介绍,预计我国石油需求中长期内将继续增长,将于2025—2030年达峰,天然气需求将快速增长,预计2035—2040年达峰,油气进口依存度将攀升,油气行业保供压力进一步加大;随着油气勘探开发难度加大和资源劣质化加剧,上游生产将消耗更多的能源,而“双碳”目标的提出又要求实现绿色低碳生产。因此,推动油气与新能源融合发展是油气行业更好承担双重责任的战略途径和现实选择。

《加快油气勘探开发与新能源融合发展行动方案(2023—2025年)》提出了明确的发展目标、发展路径及政策保障措施。2023年4月,国家能源局召开油气勘探开发与新能源融合发展启动会,对油气企业进一步做好融合发展做出专题部署,提出具体要求。

油气勘探开发与新能源融合发展的三大目标是油气供给稳步增长、绿色发展效果显著、行业转型明显加快;四项重点措施是大力推进陆上油气矿区及周边地区风电和光伏发电、统筹推进海上风电与油气勘探开发、加快提升油气上游新能源开发利用和储存能力、积极推进绿色油气田示范建设。

中国石化持续推进化石能源洁净化、洁净能源规模化、生产过程低碳化,提出实施太阳能资源开发利用、存储消纳能力建设、风能资源开发利用、装备与车辆电动化、余热资源有效利用、绿电引进消纳、地热资源开发利用、绿色油气田示范、CCUS融合发展十大工程。

中国石油按照新能源支撑油气增产、低碳生产、清洁供能三条路径,实现油气保障供应与绿色低碳转型相统一。吉林油田通过风力发电项目实现了绿电替代,还通过地热、光热、空气源热部分替代天然气加热,每年可减少天然气消耗60万立方米,结合CCUS等技术,产出我国第一桶零碳原油。零碳原油就是采用无碳或负碳排放的方式生产的原油产品。

中国海油积极发展海上风电,择优发展海上风力,探索培育氢能、储能产业,统筹推进绿电和碳交易,稳妥推进CCS/CCUS。

中国石油天然气股份公司新能源事业部总经理苏春梅介绍,油气田企业具有得天独厚的新能源发展基础。一是油气矿区风能、光能、地热资源丰富,二氧化碳地质埋存能力强。二是油气田配套设施齐全,拥有自备电厂、土地,以及地下储气库、天然气管道等配套设施,具备开展气风光发电、储能调峰、管道掺氢等业务的基础条件。

三是油气生产综合能源应用场景丰富,分布式智能电网、源网荷储多能互补、“油气热电氢”联供可拓展清洁高效的综合能源服务范围。



中原油田员工在文88储气库巡查设备环保维护情况。

赵奕松 刘佃君 摄影报道

企业实践

江苏油田:埋碳驱油“两不误” 增产增效“双丰收”

□徐博信闻

江苏油田33区块受储层特低渗影响,采取注水开发一直未实现有效动用。技术人员改用大注入量超前注二氧化碳方式开发,近期油井压力呈现持续上升好势头,预计开井后将收到良好效果。

近年来,在“双碳”目标引领下,江苏油田持续加大CCUS技术应用力度,迈入绿色低碳转型发展新阶段。目前,江苏油田每年向地下注入二氧化碳10万吨以上。

变废为宝 实现效益开发

作为东部老油田,江苏油田已整体进入高含水、高可采储量采出程度开发阶段。该油田积极转换开发方式,探索CCUS提高采收率技术。

花26区块油藏平均渗透率仅为3.5毫达西,属于低渗致密油藏,注水压力高,水驱效果差,稳产难度大。2015年,技术人员对该区块注二氧化碳,截至目前,累计注气4.66万吨、增油3.7万吨。

江苏油田复杂断块和低渗透储量约有9000万吨,开发上“水注不进、油采不出”。利用二氧化碳驱油,二氧化碳分子直径小于水分子,可提高注入能力,通过高压注入,可以使二氧化碳与原油形成混相,扩大波及体积,可提高采收率10~20个百分点。

近年来,江苏油田持续开展适应复杂小断块油田特征的二氧化碳驱油模式及配套工艺攻关,加快技术推广应用。目前,江苏油田平均二氧化碳换油率为0.31:1,实施注气单元25个,累计增油10万吨,实现埋碳驱油“两不误”、增产增效“双丰收”。

规模推广 做好引领示范

近日,采油二厂高21断块油井复产捷报频传,3口油井通过驱替一体化技术,日产油15.5吨,较注气前增油13.8吨,油井含水率持续下降。

高21断块是典型的低渗高含水区块,此前注水效果不好,油井几乎处于废弃状态。今年3月,技术人员对其开展注二氧化碳试验。“我们在注气的同时关闭油井,注气

阶段气体驱替裂缝中的原油,焖井阶段让气体扩散,注采井接替发力,发挥驱替与吞吐作用,采出井间和井周剩余油。”江苏油田勘探开发研究院开发三室副主任王智林说。

目前,江苏油田针对苏北盆地复杂小断块油藏,形成了以仿水平井重力稳定驱、气顶水双向驱、驱替协同一体化、“二氧化碳+”为特点的4种驱油技术。同时,他们针对深层低渗与构造岩性两类低采收率储量持续攻关,打开了平均采收率为12.5%的1亿吨储量的增储空间。

近两年,江苏油田CCUS应用技术逐渐从提高采收率方法向开发方式转变。李1、杨53、联38等区块采储量通过气驱开发实现有效动用。目前,江苏油田二氧化碳区块覆盖储量近1600万吨。

循环利用 打造零碳示范基地

在采油一厂联38区块,180块光伏板均匀分布在井场一侧,为抽油机运行、二氧化碳驱油提供动能。江苏油田通过科技创新

新,升级打造了CCUS2.0版本。

联38井区是江苏油田首个碳中和采油示范区,也是中国石化4个碳中和建设试点井场之一。联38断块储层渗透率和弹性采收率低、吸水能力差。2020年底,技术人员根据联38断块性质,制定新老协同、近混相驱的开发方案,打造高注低采井网,采用快速提压、均衡驱替、保压开采的方式,试注液态二氧化碳。

后期生产过程中,部分二氧化碳会伴随原油生产从地下“逃出来”,技术人员配套地面回收技术,实现同井场“注入一产一出一回收一再注入”闭环,实现二氧化碳“零排放”。

联38井区成为江苏油田第一个集二氧化碳捕集、运输、注入、回收于一体的绿色井区,截至目前,累计注气2.7万吨,峰值日增油10吨以上。

同时,该示范区光伏项目累计发电21.3万千瓦时,减少二氧化碳排放超100吨。

“下一步,我们将复制联38井区的经验,不断扩大应用规模。”江苏油田开发管理部高级专家金勇说。